

全区唯一 这个小区入选省级节水“标杆”

■见习记者 施诗 通讯员 范莹莹

日前,浙江省水利厅等七部门公布“浙江省2021年度节水标杆单位名单”,钱塘区下沙街道柠檬社区东海柠檬郡小区荣获“浙江省2021年度节水标杆小区”称号,是我区唯一上榜的小区。

东海柠檬郡小区占地面积为87574平方米,建筑面积29万平方米,现有住户2082户,居民人数10400人。据统计,小区2020年总用水量283325立方米,单户日均用水量为74.64升,远少于《浙江省用(取)水定额》所规定的“城市居民每人每天定额用水120升至180升”。

据了解,为深入实施国家节水行动,加快推进我省节水“六大工程”建设,不断提升水资源集约高效安全利用水平,东海柠檬郡小区以提高用水效率为核心,在节水载体建设工作基础上,开展节水标杆引领行动。

“我们把‘创建节水标杆工作’作为物业工作可持续发展的重要内容来抓,在巩固现有节水措施的基础上,结合实际,开展节水标杆单位的创建。”柠檬社区相关负责人介绍道,“这主要是为了

引导居民科学生活,也让物业更好地进行服务。”

与此同时,在钱塘区综合行政执法局、下沙街道综合信息指挥室、柠檬社区、东海物业的共同努力下,东海柠檬郡小区围绕节水宣传、建立报修系统、节约绿化用水等方面,持续提高用水效率,将小区打造成“节水标杆单位”。

社区利用小区公告栏、楼道公告栏、LED屏等阵地,以多种形式开展节水宣传。

柠檬社区印发“节约用水倡议书”,东海柠檬郡小区居民人手一份,并将“倡议书”张贴在小区的各个单元大楼,鼓励居民利用洗米水洗车、冲洗马桶等,培养居民良好的节水习惯,提高居民的节水意识。

制定报修制度,减少水资源浪费。小区内的供水管网“跑、冒、滴、漏”,若不及时进行检查、维修,将会造成水资源的大量浪费。为解决此类问题,节能降耗,小区物业利用“智能取水监管平台”,建立了较为完善的报修系统,为居民提供二十四小时的供水管网维修服务。

在日常工作中,物业也会对供水管网开展定期、不定期检查,多举措并行,东海柠檬郡小区漏

水率一直保持为零。

传统的绿化灌溉模式,对水资源浪费较大,也会危害植物的正常生长。东海柠檬郡小区为达到绿化灌溉和节水的双赢,科学利用季节变化,结合实际的天气情况,在合理安排绿化灌溉次数、用水量的基础上,运用微喷技术,有效节约大量绿化用水,大大减少了水资源的浪费。

小区内还设有雨水收集器,合理利用小区循环水系,满足景观用水的需求。

为了更好地提高居民的节水意识,树立居民惜水、爱水、节水的生活习惯,柠檬社区工作人员、物业工作人员多次上门,挨家挨户向居民宣传节水型社会建设重大意义、水资源现状及节约用水知识,大力倡导科学用水,推广节水型器具,引导广大居民自觉珍惜水、节约水、保护水资源。

东海柠檬郡小区将作为下沙街道的节水“标杆”,充分发挥“标杆”的示范引领作用,带动下沙各行业用水效率整体提升,促进经济社会绿色低碳循环发展,持续打造一个“节水型”的下沙。

“排队做核酸也有好心情” 村里建起高颜值彩虹检测站

■记者 徐红燕 通讯员 张海娜

“最近一直来彩虹检测站做核酸,五颜六色实在太漂亮了,每次看着这道特殊的‘彩虹’,都给了我们很大的信心,相信疫情一定会结束。”中午11点多,在河庄街道同一村喜润发超市核酸检测点排起长龙,村民沈叶江趁着中午休息的时间匆匆赶来做核酸,虽然这个高颜值的彩虹检测站在每个时间段都有着“超高人气”,但依旧吸引着他前来“打卡”。

同一村彩虹检测站以“彩虹总在风雨后”为寓意,在全村共建起了两个这样别具特色的高颜值核酸检测站,色彩绚丽,在路边十分显眼。两个“大白”坐在彩虹检测站两个不同的房间,一个负责扫健康码,一个负责做核酸,村民在一米线外有序排队,构成了同一村一道美丽的风景线。

杭州核酸检测常态化以来,除规范有序开展核酸工作外,如何更好地做好配套服务?同一村相关负责人王伟军一直在思考这个问题。他在网上寻找创意思路,翻阅了大量图片,一张彩虹的照片让他突然眼前一亮,“彩虹不仅漂亮,还拥有美好的寓意,用在核酸站装扮上一定很不错。”

为了方便村民以及村里企业的员工做核



酸,工人加班赶工,从核酸检测站的选址到整体的装扮,仅仅用了两天就完成了两个彩虹检测站。“这个核酸检测站真好看!”核酸检测站启用的第一天,村民都不得不由衷赞叹,忍不住拿起手机拍照分享起来。“附近企业员工比较多,大多都是年轻人,下班后做核酸看到这个漂亮的彩虹检测站,希望他们可以拥有更愉快的心情。”王伟军表示。

这个彩虹核酸检测站开放时间为9点至12点,18点至21点,一天检测2000余人,很大程度地满足了周边居民的常态化核酸检测需求,“家门口”的高颜值检测站好看又便民。

让这个特殊的彩虹“打卡点”富有新意,周边赶来排队做核酸的村民都能拥有一个好心情。彩虹总在风雨后,相信我们终会战胜疫情,等来那道最美的“彩虹”。

老人接种更方便 新冠疫苗流动接种车开进新湾

■记者 钱圆 通讯员 王卫芬

一大早,新湾街道冯娄村村委就开来了一辆流动疫苗接种车,不少老年人正排队等候接种。近日,钱塘区为60岁以上老人开设的新冠疫苗接种“绿色通道”,第一站开进了新湾街道。

“我本来打算明天下午去新湾文化中心打疫苗的,没想到接种车开到了‘家门口’,就到这里来完成第一针的接种,这可方便多了。”刚打完疫苗正在留观的85岁章荷花奶奶为疫苗接种流动车点赞。

接种现场,充分利用户外空间和村委会活

动场地,设置了咨询区、等候区、留观区等,流动疫苗接种车上设置了预检登记区、接种台、接种区、冷链区等。此次疫苗接种配备了4名医务人员,分别负责咨询预检、信息登记、疫苗接种和急救保障工作。

为了方便老年人接种疫苗,新湾街道按照各村社实际需求,合理安排流动线路,流动疫苗接种车从早上8点到下午5点45分先后停泊辖区6个村接种点,服务有需要的老年人,提高了接种的便捷性和可及性。

在“锡安老年之家”养老机构,高龄和腿脚不便的老人较多,为此医务人员将接种工作“搬下了”接种车。“您今天有没有吃什么药,身

体怎样?”疫苗接种前,医务人员详细询问了老人是否有基础疾病、接种禁忌症等,为老人进行血压测量等身体评估。符合接种条件的老人,在工作人员的陪伴下,有序接种疫苗,疫苗接种后,在现场留观30分钟,身体无异样便可离开。

当天新湾街道共接种疫苗140人,此次流动疫苗接种车开进村,为街道辖区高龄居民提供了便利,也切实推进了街道疫苗接种的整体进度。据悉钱塘区流动疫苗接种车将陆续开进辖区各街道,让老年人或者行动不便的居民在“家门口”即可完成疫苗接种,帮助老年人解决“接种最后一公里”难题。

共沐书香! 多个共享书架亮相白杨街道

■见习记者 武佳奇 通讯员 陆佳丽

走进白杨街道美达社区和达城小区的一楼大厅,“七彩共享书架”首先映入眼帘。

这是一个高近两米,宽约40厘米的四面可转动书架,上下共五层,每层约放置了30本书。《孙子兵法》《大国经济之路》《环球少年地理》《十万个为什么》……琳琅满目的图书整整齐齐地排在书架的每一面,涵盖了经济、文化、法治、旅游、党建、儿童等多种类型,适合多个年龄段的读者阅读。

12个书架 可容纳近2000本书

像这样的共享书架,和达城小区里目前共有12个。它们平均分布在小区内各个楼栋的一楼大厅,一共可容纳近2000本书。同时书架旁边还有专门配备的公共桌椅,一旁的书籍捐赠和借阅提示也一目了然。无论是社区内居民,还是外部人员,都可以随时进行阅读。

“起先是有位家长联系我们,说家里有很多小孩子读过书后已闲置的书,放着都落了灰,问能不能拿出来分享。”社区工作人员难掩欣喜,“这个想法正好与社区特色楼道驿站打造、居民精

神文化共富实践目标相契合,同时考虑到阅读空间和书籍流动性的问题,加上和达城小区内较为安静、文化氛围浓厚,就把书架位置选定在了这里。”

于是,一个个共享书架出现在了和达城小区各大厅。

自愿捐赠 24小时开放式取阅

最初,共享书架上只零零散散排列着一些幼儿书籍。

“发现这一情况后,我们在‘西湖先锋’上呼吁大家认领书籍捐赠的‘微心愿’。”社区工作人员表示。在社区和热心居民的共同支持下,共享书架的书籍日渐丰富起来。为方便借阅,社区在各书籍的扉页增加了“共享”印章。

共享书架采取开放式管理模式——捐赠和借阅书籍只需自行在书架上放置的表格内登记。图书也可以带回家阅读,最大程度推动了资源合理利用与知识共享。

“方便饱读”小书迷们化身管理员

“过程中,有些经常来看书的小朋友主动报名共享书架管理员。”社区工作人员介绍,目前每

幢楼有2名管理员,且所有管理员都是小朋友。11岁的曾干恒是7幢的共享书架管理员。用他自己的话说是,由于做管理员能方便自己“饱读”,就主动报了名。“我平时放学后或者一有空,会花5分钟时间去那边整理书籍、打扫卫生。周末会时间长点,大概15分钟。”曾干恒说,“共享书架的管理意义很大,不仅可以提升我的书籍管理能力,还可以认识很多朋友,更重要的是能让更多的人来阅读。”她说,之后会在书架分享哈利波特系列书籍给大家。

沐浴书香 打造精神共富家园

“后来,有小朋友反映自己楼幢里的书无法满足需要。综合考虑后我们推出了‘美达有礼楼道打卡点’活动——在有共享书架的6幢楼里分别放置了6种不同的卡片,集齐6种卡片后可在社区领取礼品一份。”美达社区线管负责人表示,阅读“打卡”方式大大提升了共享书架上书籍的流动性,也有效促进了居民之间的交流与联系。

“独乐乐不如众乐乐。之后,我们会根据读者们的需求,继续优化共享书架制度,让书籍更好地流动起来,让书香浸润在社区各个角落。”社区工作人员表示。

临江街道设立安全生产主题日 每月为企业“安全体检”

■记者 张华颖
通讯员 茅焱杰

“木工车间架空线路过低,这样存在非常大的安全隐患;氨水罐区卸料泵电机未接地,我建议马上进行……”近日,临江街道开展安全生产主题日活动,街道检查小组会同专家团队,上门为辖区企业进行“把脉问诊”,开展全方位的“体检”。

每月开设“安全生产主题日”活动是今年临江街道又一服务管理企业,筑牢安全生产“底板”的创新举措。临江辖区内企业众多,涉及物流、危化品生产等多个行业,涉及危化品使用企业就有67家,安全生产压力巨大。

街道相关负责人表示,安全生产服务管理涉及各个行业的专业领域,有较高的专业门槛,街道聘请第三方专家,设立安全生产主题日,旨在为企业提供更加有针对性的服务措施,帮助企业生产经营中防患于未然,营造人人重视安全生产的良好氛围,实现安全生产工作提

档升级。

据悉,自今年3月起,临江街道每月围绕危化品管理、消防安全、有限空间生产安全等安全生产细分工作设立不同的检查主题。检查中,街道近50名工作人员分成10个工作小组,每个小组对接一名专家上门为企业进行服务,帮助企业发现隐患、解决隐患。

“我们生产经营中难免有疏漏,现在每月都有专家小组前来指导,生产经营更加放心。”辖区内某危化品生产经营企业负责人表示,不仅可以体检,专家与街道工作人员进入企业还畅通了沟通渠道,可以面对面提需求、出整改方案,大大缩短了原本的流程,提高了效率。”

在已开展的两次主题日活动中,临江街道累计发现安全问题206个,相关问题已全部落实整改。下一步,街道将以安全生产主题日为抓手,推出安全生产排查、回头看,安全生产系统性警示教育等活动,推动辖区安全工作再上新台阶。

快递柜“现身”村口 村民实现24小时随时取件

■见习记者 王静怡

近日,不少村民发现,在义蓬街道新庙前村中心直路旁出现了一个崭新的智能快递柜。据了解,该智能快递柜是由新庙前村村委与杭州摩提卡勒家纺有限公司(以下简称:摩提卡勒公司)联合建造的首个“共富”快递柜。该快递柜的启用破解了困扰群众快递到家的“最后一小时”,打破时间限制,实现村民“24小时”取件寄件。

如今,网上购物已成为群众生活密不可分的一部分,由于无专人看管,快递被错拿、破损等现象时有发生,更有部分临时放置点与村民上下班时间冲突,导致快递许久无法拿到,给村民生活带来极大不便。与此同时,近来疫情防控工作逐步加强,村民取快递时人员接触频繁,也给防控工作带来不少压力。

了解到这一情况后,新庙前村立即展开行动,第一时间召开会议,邀请企业、村民代表,就安装快递柜相关问题充分征求双方意见。在村企合力下,仅用两天时间,一排智能快递柜就在新庙前

村“安家落户”了。在这里,村民拿出手机,输入取件码或者扫描二维码,就可以随时拿快递,避免了错拿漏拿情况。智能快递柜的安装,让快递有处“安身”,让村民方便又安心。

“以前找快递要很长时间,甚至找不到。现在动动手指输入取件码,门打开就可以拿了,快递柜两边还安装了监控,真的很方便。”2组村民王阿姨开心地说道。

考虑到年纪稍大的村民第一次使用智能快递柜,村里还安排了志愿者现场教村民操作。在志愿者的耐心指导下,71岁的徐阿姨用了不到1分钟时间就顺利拿到了自己的快递,还不住赞叹说:“现在的生活越来越好了,连取快递都更‘智能化’了。”

村企共建智能快递柜,这样一件“关键小事”,是新庙前村为群众办实事、提升群众生活品质的一个缩影,更是企业助力乡村振兴、实现共同富裕的具体实践。今后,新庙前村将继续立足群众切身事,想民所想、需民所需,为民办实事、解难事,让人民群众在点滴感受中不断提升幸福感、满意度。

下沙街道描绘民族团结“石榴红”



■见习记者 施诗
通讯员 沈超超

“敕勒川,阴山下。天似穹庐,笼盖四野。天苍苍,野茫茫。风吹草低见牛羊。”听过《敕勒川》,你见过诗中的“穹庐”吗?

近日,下沙街道早城社区举办了一场“做手工蒙古包,迎精彩亚运会”的民族活动,邀请社区里的大朋友们和小朋友们一起参加,感受自己动手搭建“穹庐”的快乐。

在课程中,孩子们见到了《敕勒川》中所说的“穹庐”——蒙古包。老师向小

朋友们介绍了手工拼装“蒙古包”模型,并详细讲解了模型拼装中的重难点部分,深入浅出地让小朋友们理解了制作过程。

像这样丰富的民族活动是社区积极服务辖区满、畲、蒙古族等19个民族、近200名少数民族居民开创的。“民族团结教育关键要从娃娃抓起。”早城社区相关负责人表示,“我们举办的各类民族文化活动,不仅想让社区各民族的孩子们了解我国56个民族的传统,还想让他们真切地感受到,我们都是‘一家人’。”